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FEN BiLiMLERI

CANLILARIN YAPISINA YOLCULUK

@ Hiicre ve Organelleri

(1) Farkli dokular belirli bir gérevi yerine getirmek

icin bir araya gelerek asagidaki yapilardan han-
gisini olusturur?
A) Hiicre B) Organ

C) Organizma D) Sistem

[“2) Epitel doku, yag doku ve bag doku bir araya gele-

rek bir organ olan mideyi olusturur. Agiz, mide ve
bagirsak gibi organlar bir araya gelerek sindirim
.................... olusturur.

Metinde bos birakilan béliime asagidaki kav-
ramlardan hangisi yazilmalidir?

A) Hicre B) Organizma
C) Organ D) Sistem

<-®-
@

[£1) Giines sistemindeki gezegenlerin ilk bes tanesinin

blayUkliginin biyikten kiigige siralanmasi su se-
kildedir.

( Jupiter > Satlirn > Uranis > Neptiin > Diinya )

Buna gore gezegenlerin biyiikligi ve hiicresel
yapilar diistiinildiigiinde “Organ - Uraniis” olursa
organizma hangisi olmalidir?

A) Satiirn B) Neptiin
C) Diinya D) Jupiter

B insan, trilyonlarca hiicreden olusan ve bu hicrelerin birbiriyle uyum icinde galistigi bir organizmadir.

) {

)

Sekildeki numarali béliimlere sirasiyla asagidakilerden hangileri yazilmalidir?

A) Hiicre - Sistem

C) Organ - Organizma

B) Doku - Organ
D) Doku - Organizma

" 5.SINIFMoDiL o SSINAV



Hiicre ve Organelleri @

(51D Asagida canlilar olusturan yapilar karigik olarak | [ Asagida canlilari olusturan yapilarin isimlerini olug-
verilmistir. } turan harfler karisik olarak verilmistir.

-CEURH -TESSIM
| -GROAN -NAGIZMORA
Buna gére harfleri karisik olarak verilen yapilar

ile agagidakiler eslestirildiginde hangisi acikta
kalir?

®

A) Canlilarin yapisini olusturan ve canlilk 6zelligi
@ ‘ gosteren en kiglk yapi tasi
@‘ B) Farkli yagsamsal gorevleri yerine getiren sistem-
! lerin bir araya gelmesi
! C) Benzer yapi ve dzellikteki hiicrelerin, ayni gérevi
@ @ yapmak (izere bir araya gelmesi
: D) Farkli dokularin belirli bir gbrevi yerine getirmek

Buna gore karisik verilen yapilar kiiciikten bi-
g ¥ yap ¢ icin bir araya gelmesi

yiige siralandiginda hangi ikili yan yana gelir?
A)1-2 B)3-1
C)3-2 D)3-4

FEN BiLiMLERI

Bir 6grenci, canliyi olusturan hiicreden organizmaya dogru tim yapilar belirlemistir. Daha sonra bu yapilar giin-
l0k yasamla iligkili “koltuk - oturma odasi - evin koridoru- ev” kavramlari ile eslestirip somut hale getirmeye karar
vermigtir.

Koltuk Oturma odasi Evin koridoru Ev

Buna gére evin koridorunu organ ile eslestiren 6grenci asagidaki yorumlardan hangisini yaparsa yanhs
olur?

A) Oturma odas! “doku”yu temsil eder.

C

D) Koltuk, canlinin yapisini olusturan ve canlilik 6zelligi gésteren en kiguk yapi tasi olan hiicreyi temsil eder.

Destek ve hareket sistemi eve 6rnektir.

)

B) Evin koridoru - ev iliskisi, “Sistem - Organizma” iligkisi ile benzerlik gdsterir.
)
)
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FEN BiLiMLERI

@ Destek ve Hareket Sistemi

(1) Destek ve hareket sistemini olusturan yapilar

asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) iskelet ve kemik

B) iskelet ve kas

C) Kemik ve kas
)

D) Eklem ve kemik

D) iskelet sistemiyle ilgili asagidaki ifadelerden

hangisi yanhstir?

A) Viicuda sekil verir ve dik tutar.

B) Kan hucrelerini tasir.

C) Kaslar ve i¢ organlar icin tutunma ylzeyi saglar.
)

D) Beyin, omurilik ve kalp gibi yasamsal organlari
korur.

[ED Kemiklerle ilgili,

I. Sert ve canlidir.
[I. Mineral depolar.
[ll. BlyUklUkleri aynidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz II
C)lvell D) I, Il ve ll

(1) Boyu eninden fazla olan kemiklere asagidakiler-
den hangisi 6rnek verilebilir?

El Bilek Kemikleri Kafatasi Kemigi

(1) Yaklasik 300 kemikle dogan bir bebegin bilyidikge

kemik sayisi 206’ya diser.
Bu durumun nedeni asagidakilerden hangisi ile
aciklanmigtir?
A) Kemiklerin bazilari kirilir ve kaybolur.
B) Kemikler birbirinin icine kayar.
C) Bazi kemikler birbiriyle kaynasir.
)

D) Bazi kemikler organlarin yapisina katilr.
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(1) Asagida ayak bilek kemikleri gosterilmigtir.

)

Bu kemiklerle ilgili,

I. Levha seklinde ve genis ylUzeyli kemiklerdir.
II. Kisa kemiklere 6rnek verilebilir.
lll. Kirek kemikleri ile ayni gruba 6rnek verilebilir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
C) Il ve llI

B) Yalniz Il
D) I, Il ve llI

Asagidaki tabloda eklem cesitlerinin viicutta bulun-
dug@u bazi bélimler isaretlenmis ve numaralandiril-

mistir.
Eklem Kol ve
Cesitleri Kafatasi Bacak Omurga
Oynamaz 2 - -
1 = = +
Oynar 4 3 =

Buna gore tablo incelendiginde asagidaki yo-
rumlardan hangisi yanhstir?

A) 4 numarali b6lime “~” isareti yapiimahdir.

)

B) 3 numarali béliime “~” isareti yapiimalidir.

C) 2 numarali bélime “+” isareti yapilmalidir.
)

D) 1 numarali bélime “yari oynar” yazilmalidir.

SISINAV
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Destek ve Hareket Sistemi @

) e Kalp kasi
e Kol kasi

e ince bagirsak kasi

Verilen kas cesitleri incelendiginde asagidaki-
lerden hangisi licl icinde ortaktir?

A) Iskeletin etrafini sarma

)
B) iki kemigin baglanti noktasinda bulunma
C) Kasllip gevseme dzelliginin olmasi

)

D) Kisitl hareket eden bélgelerde bulunma

iskelet viicuda sekil verir ve i¢
organlari korur.

o

Legen kemikleri, boy ve en uzunlugu
birbirine yakin olan kemiklere érnektir.

Destek ve hareket sistemiyle ilgili verilen bilgi-
ler icin asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Her iki bilgi de dogrudur.

)
B) Sadece 1. bilgi dogrudur.
C) Sadece 2. bilgi dogrudur.
)

D) Her iki bilgi de yanhstir.

FEN BiLimLERI




@ Destek ve Hareket Sistemi

(1) Asagidaki iskelet gorseli tizerinde bulunan bazi bél- © [EIl) Kapi mentesesinin kapi ile kapi kasasini birbirine
geler numarali olarak gdsterilmigtir. ! bagladigi gibi iskelet sisteminde de kemiklerin bir-
birine baglandigi noktalar vardir.

Buna goére kemiklerin birbirine baglandigi bél-

Bu numarali bélgelerden hangilerinde yari oynar 3 gelerin cesitleri diisiiniildigiinde asagidakiler-
eklem bulunmaktadir? | den hangisi dogrudur?
A) Yalniz 2 B) Yalniz 5 A) Oynamaz eklem B) Uzun kemik
C)3ve 4 D)1,3ve 4 C) Cizgili kas D) Kalp kasi
=
=
=
™
[—
e
2D Asagida bazi organlar numarali olarak verilmistir. 29 Asagida viicudumuzda bulunan bazi organlar veril-
I. Mide | mistir.
) )
Il. Bacak

Ill. Bagirsak

Buna goére numarali organlardan hangilerinin
yapisinda diiz kas bulunur?

— —
Burun Kulak

A) Yalniz | B) Yalniz Il

C)lvell D) I ve Il
Buna gore verilen organlari olusturan yapinin
adi asagidakilerden hangisinde dogru verilmig-

tir?
A) Kas B) Kemik
C) Kikirdak D) Eklem
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Destek ve Hareket Sistemi @

Gorselde verilen kas cesidiyle ilgili,

I. Kol, bacak ve parmaklarda bulunur.

. iskeletin etrafini sarar.

lll. Sadece kalpte bulunur.

‘ Yerde duran paketleri almak icin yapilan hare-
ifadelerinden hangileri dogrudur? } kette asagidaki yapilardan hangisi kullaniimaz?
A) Yalniz | B) Yalniz Il : A) Kemik B) Eklem

C) Yalniz Il D) lvell C) Kikirdak D) Kas

Omurgadaki eklemler yari oynar
eklemlere érnek verilebilir.

FEN BiLIMLERI

Dogru Yanlis
Mide, bagirsak gibi i¢ organlarda On kol ve parmak kemikleri kisa
bulunan kaslar cizgili kaslara érnektir. kemiklere 6rnek olarak verilebilir.
Dogru Yanhs Dogru Yanlis
iskelet Kas Kemik Eklem

Etkinlikteki ifadelerin dogru ya da yanlis olma durumuna gére ilerlendiginde hangi kavrama ulasilir?

A) Eklem B) Kemik C) Kas D) iskelet
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Destek ve Hareket Sistemi

1) Asagida kas gesitleri ve bulunduklari yapilar karisik olarak verilmigtir.

Kalp kasi O

Diz kas O

Gizgili kas ()

O

O

O

Buna gore bu yapilar ve kas cesitleri eslestirildiginde asagidakilerden hangisi dogru olur?

B ()
O
O

O
O
O

A O0—0O
O—0
O—0

) Eklemler bulunduklar yere gére i¢ cesittir. Asagi-

daki grafikte eklem cesitlerinin hareket yetenekleri
arasindaki iligki gosterilmistir.

FEN BiLiMLERI

Hareket yetenegi

Eklem cesitleri

[

Buna goére grafik incelendiginde,

Y 4

|. Bacaktaki eklemler Y eklemine drnektir.
II. Omurgadaki eklemler X eklemine drnektir.
I1l. Kafatasindaki eklemler Z eklemine 6rnektir.

verilenlerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
C) Il ve llI

B) Yalniz Il
D) I, Il ve llI

0 O\ /O
oX
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0 O—0

£ Asagida vicutta bulunan kemik gesitlerinden biri
gosterilmigtir.

Buna gore belirtilen kemik cesidi ile ilgili agsagi-
daki ifadelerden hangisi yanhstir?
A) Boyu eninden fazladir.
B) Uyluk ve kaval kemikleriyle ayni gruptadir.
C) Boy ve en uzunlugu birbirine yakindir.

)

D) Uzun kemiklere 6rnektir.

SSINRV



Destek ve Hareket Sistemi @

(2 Asagida insan vicudunda bazi bélumler numarali | [E3) Asagida verilen bilgiler dogru veya yanlig olarak de-
olarak isaretlenmisgtir. } gerlendirilmistir.

Buna gore bos birakilan yerlere asagidakilerden
hangisi yazilamaz?

A) insan viicudunda farkl sekillerde bulunan kemik
cesitleri vardir.

B) El ve ayak bileklerimizde yassi kemikler vardir.

C) Kulak kepgesinde kikirdak bulunur.
Buna gore isaretli béliimlerle ilgili asagidakiler-

den hanaisi doarudur? D) Mide ve ince bagirsak gibi ic organlarin yapi-
en hangisi dogrudur?

sinda duz kas vardir.

A) Kemik gesitleri isaretlenmistir.

B) 3 numarali bdlim yari oynar eklemleri goster-
mektedir.

C) 1 numarali béliim diiz kasi gdstermektedir.

D) 2 numarali bélim oynamaz eklemleri goster-
mektedir.

FEN BiLIMLERI

El bilek kemigi Karek kemigi Kafatasi kemigi Kaburga kemigi

Sekilde verilen kemik cesitleri gruplandinidiginda acikta kalan kemik asagidakilerden hangisinde nede-
niyle birlikte dogru aciklanmistir?

A) El bilek kemigi kisa kemik oldugu igin

)
B) Kiirek kemigi yassi kemik oldugu icin
C) Kafatasi kemigi uzun kemik oldugu igin
)

D) Kaburga kemigi kisa kemik oldugu igin
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@ Destek ve Hareket Sistemi

1) Asagida kemik ve kas gesitlerini anlatmak igin kartlar hazirlanmistir.

Kemik Cesitleri

OO/

Buna gore hazirlanan kartlarla ilgili agsagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

Kas Cesitleri

A) Tum kartlarin yeri dogrudur.

B) Kemik cesitleri ve kas cesitleri yazan kartlar yer degistirmelidir.
C) Cizgili ve yassi yazan kartlar yer degistirmelidir.
)

D) Uzun ve duz yazan kartlar yer degistirmelidir.

7)) Destek ve hareket sisteminin saghgini korumak igin;

I. duzenli spor ve egzersiz yapmak,

Il. televizyon ve bilgisayar basinda hareketsiz oturmak,

FEN BiLiMLERI

IIl. D vitamini ve protein bakimindan zengin besinler tiketmek

davranislarindan hangileri yapilmalidir?

A) Yalniz | B) I ve lll C)llvell D) I, 1l ve Il

[£1) Destek ve hareket sisteminin saghgi icin asagidaki hareket sekillerinden hangisi yanhstir?
A) B) C) D)
-

7

£ l\ | =S —
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Destek ve Hareket Sistemi @

B Yanlis durus ve oturus aliskanliklari destek ve hareket sisteminin sagligini olumsuz etkiler.

Sandalyede otururken gosterilen asagidaki duruslardan hangisi destek ve hareket sisteminin sagligini

olumlu etkiler?

(%) N (@ N Ca ©) N

' -

~ B ~
—— = 3 /:
LRIL: Wk
\ >
/L O\l \ W,
(1) Destek ve hareket sistemiyle ilgili bulmacaya ait agiklamalar asagida verilmistir.

® En uzun kemiktir.
e Kemikleri birbirine baglayan yapidir.
e Kalp kasinin bulundugu organdir.
e Omurgada bulunan eklemdir.
Buna goére asagidaki bulmaca cevaplarindan hangileri aciklamalara uygundur?
Ay E By «k © o Du v L uk
B AG I R S A K OY NAR Y A

R L L S N R

I E U K A S I

6] M K A L P M E 6]

Y K AV L Y E

N Z N K
P A Z U K AL P

R R E

M
S=SINAY s.smFmooit ()

FEN BiLIMLERI




m Destek ve Hareket Sistemi

Asagida kemiklerle ilgili bir gérsel verilmistir.

Buna gore gorsel incelendiginde asagidaki yo-
rumlardan hangisi yanhstir?
A) Bu gorsel rontgen cihaziyla tespit edilmistir.

B) Dusme ya da siddetli garpma sonucu olusmus
olabilir.

C) Kirilan kemik algya alinmalidir.

D) Diizenli egzersiz yapilarak gorseldeki durum dii-
zeltilebilir.

Hareket yetenegine sahip olmayan kemiklere;

I. alt cene kemigi,

Il. kafatasi kemigi,

1. kol kemigi

verilenlerden hangileri 6rnek verilebilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il

C) Yalmiz Il D) Il ve llI

Asagida viicudun bazi kemikler numaral olarak ve-
rilmistir.

I. Bacak

Il. Kafatasi

Ill. Omurga

Bu kemiklerde bulunan eklemleri hareket ye-
tenegi cok olandan az olana dogru siralanmasi
asagidakilerden hangisinde verilmistir?

A)l> 1> B)I>1ll >l
C)li>1l>1I D)l > 1 >1
(o]
BEL FITIGI

Omurga kemiklerinde bulunan diskler
herhangi bir sekilde asir baskiya maruz
kalirsa gecici veya kalici olarak zarar
goérur. Yapisi bozulan disk omurgaya
baski yapar ve siddetli bel agnlari ortaya

cikar. J

Buna gore bel fitigiyla ilgili,
I. Destek ve hareket sistemi hastaligidir.

Il. Omurga kemiklerinde oynar eklem bulunur.

IIl. Omurga kemikleri icin yapilan hareketlere dikkat
edilmelidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
C)Ivell D)1, llvelll
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(51D Asagida “ Destek ve Hareket Sistemi” ile ilgili baz
sorular hazirlanmistir.

Soru 1 : Baldir kemigi hangi kemik ¢esidine érnek-
tir?

Soru 2 : Destek ve hareket sisteminin sagligini ko-
rumak icin neler yapiimahdir?

Soru 3 : Kalbin ¢alismasini saglayan kas hangisi-
dir?

Buna gore sorular incelendiginde asagidaki ce-
vaplardan hangisi hicbir soruya uygun degildir?

A) Kalp kasi

)
B) Kalsiyumlu besin tiiketmek
C) Oynamaz eklem

)

D) Uzun Kemik

() Asagidaki davranislardan hangisi destek ve ha-
reket sistemi sagligi icin olumsuzdur?
A) Zorlayici hareket yapmaktan kaginmak.

B) Karbonhidrat, yag ve protein bakimindan den-
geli besin tiketmek.

C) Bilgisayar baginda uzun siire vakit gecirmek.

D) Yasa ve bedene uygun spor yapmak.

SSINAV 5. SINIFMODUL o

Destek ve Hareket Sistemi @

Asagida bacak kemiklerinde meydana gelen kirik-
lar icin yapilan uygulama verilmistir.

gl

Buna gére,

[.  Uzun kemik kiriimig olabilir.

II. Yapilan iglem al¢iya almaktir.

[ll. Bu sekilde hareketsiz kalan kemik daha ¢abuk
iyilesir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) Yalniz llI

C)lvell D) I, Il ve lll

FEN BiLiMLERI

(1) Asagida eklem gesitlerinden biri gdsterilmistir.

é )

N J

Buna gore verilen eklem cesidiyle ilgili asagi-
daki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Oynamaz eklemdir.

B) Oynar eklemdir.

C) Yari oynar eklemdir.
)

D) Omurgada bulunan eklemle ayni tardar.




@ Destek ve Hareket Sistemi

(1) Destek ve hareket sisteminin bir pargasi olan kemikler, ne kadar saglam yapida olsalar da diisme ve siddetli
carpma gibi durumlarda kirilabilir. Kirllan kemikler réntgen cihaziyla tespit edilir ve iyilesmesi icin algiya alinir.

7

Buna gore, kirilan kemigin oldugu viicut béliimiiniin algiya alinmasinin sebebi nedir?

A) Kirilan kismin hava almasini énlemek B) Hareketsiz birakilan kemigin daha cabuk
iyilesmesini saglamak

C) Kirilan boliimiin tekrar kirilmasinin éntine gegmek D) Alcidaki ilacin kemigi iyilestirmesini saglamak

7D Destek ve hareket sistemi konusunda bir dgrenci [E3) Bir 5grenci, destek ve hareket sistemindeki yapilari
sekildeki gorseli kullanarak anlatim yapmaktadir. daha iyi 6grenmek icin asagidaki etkinligi yapacak-
! tir.
K M
L

FEN BILIMLERI

Buna gére asagidaki ifadelerden hangisini séy-
leyen 6grenci hatali bilgi vermis olur?

A) Kolun hareketi icin sadece L kismi yeterlidir. e iskelet sisteminin gorselini makas yardimiyla

B) M ile gésterilen bslimden viicutta ti¢ gesit bulu- kesip fon kartonu iizerine yapistiriyor.

nur. e Fon kartonu tizerindeki iskelet bélimlerini ayri
C) L ile gésterilen yapinin bulundugu yer kemikle- ayri kesiyor.

rin kolaylikla hareket etmesini saglar. e iskelet parcalarini iskeleti olusturacak sekilde ip
D) K ile gosterilen yapi M’ye baglanir. ile baglayarak birlestiriyor.

e iskelet olusturuluyor.

Buna gore iskelet kemiklerini birlestirmek icin
kullandigi ip parcalarinin oldugu boéliimler iske-
letin asagidaki hangi bélimiini temsil eder?

A) Kikirdak B) Cizgili kas
C) Eklem D) Diiz kas
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Destek ve Hareket Sistemi @

(1) Destek ve hareket sistemini olusturan yapilarin semasi asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) B)

Gestek ve hareket sistem) Gestek ve hareket sistem)

iskelet Eklem

Kikirdak

Kemik

-

iskelet Kas Kikirdak

(D)~
0

~

Kas Eklem

<0
..

C) D)

Gestek ve hareket sistem) Gestek ve hareket sistemi
Kas

iskelet iskelet Kas

Kikirdak Kikirdak

\_/ .j“

S

FEN BiLIMLERI

(1)
(D)~

<«—O|

Eklem

0
()
.f
.H

e -
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